

## **НИКОЛАЙ (ПОКРОВСКИЙ)**

**Николай (Покровский)** (1851 - 1933), архиепископ Ижевский и Воткинский.

В миру Покровский Николай Владимирович, родился 21 апреля 1851 в г. Суздале, в семье священника, впоследствии протоиерея г. Владимира.

В 1872 году окончил Владимирскую духовную семинарию, затем - Казанскую духовную академию [1].

Преподавал в Шуйском духовном училище, Владимирской духовной семинарии. Был женат на Цветовой Елене Владимировне; имел детей: Александра, Евгению, Павла, Николая, Ивана.

Благодаря покровительству бывшего наставника по Казанской духовной академии митрополита Антония (Вадковского) с 1902 года, 28 марта протоиерей Николай Владимирович Покровский (время рукоположения неизвестно) служил в Петербурге - сначала на Васильевском острове в Татианинской церкви Ларинской гимназии, затем вторым протоиереем в церкви Вознесения на Вознесенском проспекте. Был законоучителем Либавской, а затем Ларинской гимназии.

В 1916 году перенес утрату супруги и сына Павла, а в 1918 году - сына Николая.

28 июня 1918 года принял монашество и в сане архимандрита назначен наместником Ипатьевского Костромского монастыря.

С 1 марта 1919 года - настоятель Калязинского Макарьевского монастыря.

16 июня 1919 года хиротонисан во епископа Слободского, викария Вятской епархии.

Имеются сведения что владыка Николай с 1919 по 1921 год управлял Вятской кафедрой [2], но вероятно он не был епархиальным архиереем, которым оставлся Никандр (Феноменов), а лишь периодически замещал своего кириарха, нередко отлучавшегося к патриарху Тихону в Москву [3].

С 19 марта 1920 года - епископ Тобольский и Сибирский. К Светлой Пасхе 1920 года возведен в сан архиепископа.

С 24 января 1924 года - временно исполнял обязанности епископа Псковского и Порховского.

В 1925 году обновленцы усиленно приглашали его принять участие в организации епархиального съезда и в самом съезде. Епископ Николай не

сразу принял присланное ему приглашение, не отозвался ни на первое, ни на второе и только на третье ответил, что акты обновленческого управления для него не обязательны и "ни с какой стороны неприемлемы", на что "он никого не удерживает (от объединения) и никому не запрещает". Однако, условием объединения он ставил "признание неканоничности собора 1923 года и обновленческого синода", заявляя в полном согласии с посланием патриаршего местоблюстителя митрополита Петра Крутицкого, что "объединение на местах может быть только при условии раскаяния обновленцев".

В том же духе держались и возглавляемые им приходы.

В 1927 году уволен на покой.

С 24 апреля 1927 года по 29 ноября 1928 года - на Иваново-Вознесенской кафедре.

С декабря 1930 года - архиепископ Пермский и временно управляющий Иваново-Вознесенской епархией.

В 1931-1932 годах - архиепископ Полоцкий и Витебский [4], а с февраля 1933 года - архиепископ Ижевский и Воткинский.

Скончался 18 июля 1933 года.

## **Литература**

- ЖМП 1931, № 4, 1; 1932, № 7-8, 5; 1933, № 16-17, № 7, 97.
- ФПС, III, 5.
- ФАМ I, № 176, 14.

## **Использованные материалы**

- [http://ortho-rus.ru/cgi-bin/ps\\_file.cgi?2\\_1223](http://ortho-rus.ru/cgi-bin/ps_file.cgi?2_1223)
- Сообщение зав. архива Санкт-Петербургской епархии О. И. Ходаковской со ссылкой на сведения правнучки архиепископа Николая - Покровской Екатериной Антониевной.

---

[1] По [ortho-rus.ru](http://ortho-rus.ru) - СПбДА

[2] По ММЛ "РПИ" (633) - "... с 1919 г. по 1921 г. - епископ Вятский и

Глазовский..."

[3] См. [http://www.ortho-rus.ru/cgi-bin/or\\_file.cgi?3\\_460](http://www.ortho-rus.ru/cgi-bin/or_file.cgi?3_460)

[4] Упомянут на этой кафедре 30 сентября 1931 года. См. \_ЖМП\_, 1932, № 7-8, <http://www.jmp.ru/jmp/32/07-08-32/02.htm>